

При возникновении чрезвычайных ситуаций порядок оповещения личного состава органов внутренних дел, внутренних войск и учреждений образования МВД по установленным специальным сигналам определяется Наставлением по планированию и руководству действиями органов внутренних дел и войск МВД при возникновении чрезвычайных ситуаций, утвержденным приказом МВД Республики Беларусь от 1 февраля 2000 г. По сигналу «Сбор» оповещается только личный состав, привлекаемый к выполнению конкретных оперативно-служебных задач.

В целях сокращения подготовки к действиям в особых условиях, органы внутренних дел, внутренние войска и учреждения МВД после сбора личного состава могут приводиться в готовность № 2 и № 1.

Степень готовности № 2 характеризуется тем, что личный состав собран и полностью экипирован, боевая и специальная техника, транспортные средства выведены на место построения, средства связи и автоматизации управления подготовлены к работе, боеприпасы и запасы материальных средств, специальные и технические средства погружены на транспорт. Боеприпасы на руки не выданы, оперативно-служебные и служебно-боевые задачи не поставлены. Время перехода к действиям после поступления команды (приказа, сигнала) через 20–30 мин.

С учетом временных показателей, определенных приказом МВД Республики Беларусь № 80, время приведения личного состава в степень готовности № 2 должно составлять: для органов внутренних дел, частей внутренних войск Минского гарнизона – 2 ч 30 мин; для органов внутренних дел, частей внутренних войск городов и населенных пунктов республики – 1 ч 30 мин.

В случае привлечения к перевозке личного состава и материальных средств автотранспорта сторонних организаций время приведения личного состава в готовность № 2 может быть увеличено на срок, необходимый для прибытия автотранспорта в место сбора.

При степени готовности № 1 личный состав собран и полностью экипирован, посажен в машины, боеприпасы выданы на руки, оперативно-служебные и служебно-боевые задачи поставлены. Время перехода к действиям после получения приказа (сигнала, команды) – немедленно.

Как правило, степени готовности вводятся последовательно, однако в отдельных случаях готовность № 1 может вводиться минуя степень готовности № 2.

Сотрудники, принявшие сигнал оповещения «Сбор» («Учебно-боевая тревога»), должны прибыть к месту сбора в отведенное время, быть одеты в форму одежды по сезону и иметь при себе личные документы (служебное удостоверение, паспорт), деньги; жетон с личным номером (кроме военнослужащих срочной службы); сумку (вещевой мешок и т. д.), содержащую тетрадь (блокнот), ручки, набор цветных и простых карандашей, конверты, линейку, перочинный нож, командирскую линейку, курвиметр, несекретную карту, схему обслуживаемой территории республики, области, района, города (для руководящего состава органов внутренних дел); фонарь электрический от батареек, свечу, спички, полотенце, пару нательного белья (по сезону), носки, носовые платки, набор ниток, иголки; туалетные принадлежности – мыло, зубную пасту, щетку, бритвенный станок и т. д.), продукты питания (сухой паек) на одни сутки, столовые принадлежности (вилку, ложку, кружку, миску), индивидуальный перевязочный пакет.

Табельное оружие и средства защиты выдаются личному составу по указанию начальника органа внутренних дел.

Приводить силы и средства в степень готовности № 2 и № 1 имеют право: министр внутренних дел – органы внутренних дел, учреждения образования и внутренние войска в полном составе; командующий внутренними войсками – войсковые оперативные резервы, соединения и части внутренних войск в полном составе с немедленным докладом министру внутренних дел; начальник ГУВД Мингорисполкома, УВД облисполкома, УВД на транспорте МВД – подчиненные подразделения в полном составе с немедленным докладом министру внутренних дел; начальник органа внутренних дел – орган внутренних дел с последующим немедленным докладом начальнику ГУВД-УВД-УВДТ; командир соединения (части) – соединение (часть) внутренних войск с последующим немедленным докладом по команде.

Эффективность системы оповещения и слаженность подразделений в особых условиях достигаются реальностью планирования действий органов внутренних дел при возникновении чрезвычайных ситуаций; подготовкой (обучением) сотрудников и руководящего состава в системе служебной подготовки; налаженной системой инспектирования подразделений; проведением комплексных оперативно-тактических учений и тренировок.

Поддержание постоянной готовности сил и средств органов внутренних дел к действиям в особых условиях в значительной степени способствует повышению качества выполнения возложенных задач по обеспечению общественной безопасности, защите жизни и здоровья граждан при возникновении чрезвычайных ситуаций.

Ю.В. Кононов, О.Е. Орловский

О ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫХ И ПОДВОДЯЩИХ УПРАЖНЕНИЯХ ПО ФОРМИРОВАНИЮ ТЕХНИКИ ДВИГАТЕЛЬНОГО НАВЫКА ОБРАЩЕНИЯ С ОРУЖИЕМ

Тренировка без патрона в рамках выполнения подготовительных и подводящих упражнений по формированию двигательных навыков обращения с оружием (холостая стрельба) является одним из основных направлений в индивидуальной подготовке стрелка, главное предназначение которой – способствовать эффективному и качественному управлению огнестрельным оружием в целях производства меткого и быстрого выстрела. Как на начальном, так и на последующих этапах обучения подготовительным и подводящим упражнениям необходимо уделять должное внимание.

Использование подготовительных и подводящих упражнений целесообразно осуществлять при отработке техники выполнения холостой стрельбы (без патрона) в определенной последовательности: изучение изготровки для стрельбы; изучение хвата; удержание ровной мушки; обработка спуска.

В стадии формирования навыков требуется своевременно выявлять неточности в технике исполнения и прилагать целенаправленные усилия к их исправлению, поэтому руководителям занятий необходимо обращать особое внимание на предупреждение и устранение причин возникновения ошибок. Одними из основных условий, обеспечивающих их недопущение при обучении, являются: тщательная подготовка мест занятий, экипировки и оборудования; четкий показ и объяснение техники выполнения приемов и действий; своевременное оказание помощи и контроль со стороны преподавателя; тщательное первоначальное разучивание упражнений и сознательная отработка обучаемым двигательных действий и приемов.

Как показывает практика, очень часто из-за физического слабо развитых суставов пальцев рук обучаемый довольно длительное время не может технически правильно овладеть выполнением упражнения. Опытный преподаватель (инструк-

тор) в таких случаях должен предложить использовать дополнительные упражнения физической направленности по укреплению мышц, связок и суставов пальцев руки. Использование кистевого эспандера, в котором предусмотрено развитие силы каждым пальцем в отдельности, является наиболее приемлемым вариантом. Непосредственно на занятиях по огневой подготовке перед работой с оружием и в перерывах положительное влияние окажут обычные растирания и разминания пальцев одной руки пальцами другой в течение 2–3 мин.

Рассмотрим более подробно некоторые упражнения по формированию техники двигательного навыка при обработке спуска (осуществлении нажатия на хвост спускового крючка). Всем, кто сталкивался с процессом стрельбы, не требуется дополнительных разъяснений факта важности технически грамотного исполнения данного элемента. Разучивание каждого упражнения необходимо начинать в наиболее благоприятных условиях, по возможности не отвлекаясь на другие составляющие техники стрельбы. Количество повторений двигательного действия составляет не менее 50 раз на одном занятии.

Назначение упражнения с использованием спусковой скобы – разработка и укрепление суставов и мышц указательного пальца. Основная стойка – ноги на ширине плеч, локоть руки, удерживающей пистолет, согнут. Ствол пистолета направлен вверх. Первый сустав выпрямленного указательного пальца касается спусковой скобы (может упираться в спусковую скобу сбоку, если палец короткий). Обучаемый медленно и постепенно сгибает первый сустав пальца и, опираясь в спусковую скобу, плавно и равномерно продолжает усиливать давление на скобу по мере возможности. Достигнув максимального усилия, медленно, плавно и равномерно разгибает первый сустав указательного пальца.

Упражнение с «удлиненной» фалангой пальца предназначено для наработки правильной траектории и плавности движения фаланги пальца при обработке спуска. Исходная стойка – ноги на ширине плеч, локоть руки, удерживающей пистолет, прижат к туловищу сбоку, курок взведен. Ствол пистолета направлен вперед. Первый сустав указательного пальца находится на хвосте спускового крючка. На первую фалангу указательного пальца надевают кулек (колпачок) из бумаги (можно скотчем или пластырем прикрепить к внешней стороне фаланги полоску из картона или плотной бумаги). Удлиненная фаланга пальца позволяет преподавателю и обучаемому четко видеть траекторию движения и допускаемые при этом ошибки. Глядя на работающий палец, обучаемый медленно, плавно и непрерывно надавливает на хвост спускового крючка, пока не произойдет спуск курка с боевого взвода. Затем плавно отпускает хвост спускового крючка.

Упражнение с использованием хвоста спускового крючка позволяет наработать мышечное чувство прикладываемого усилия. Основная стойка – положение ноги на ширине плеч, локоть руки, удерживающей пистолет, прижат к туловищу сбоку, курок взведен. Ствол пистолета направлен вперед. Первый сустав указательного пальца находится на хвосте спускового крючка. Осуществляя нажим, обучаемый выбирает такую длину хода хвоста спускового крючка, чтобы до срыва курка с боевого взвода осталось совсем немного, и затем, ослабевая усилия, возвращает хвост спускового крючка в первоначальное положение (повторить 6–7 раз). Следующее надавливание на хвост спускового крючка обучаемый производит до полного спуска курка с боевого взвода.

Упражнение с гильзой позволяет отработать умение контролировать плавность движения фаланги пальца при обработке спуска и мышечное чувство прикладываемого усилия. Исходная стойка – ноги на ширине плеч, локоть руки, удерживающей пистолет, прижат к туловищу сбоку, курок взведен. Ствол пистолета направлен вперед. Первый сустав указательного пальца находится на хвосте спускового крючка, курок взведен. На затворе пистолета перед мушкой в вертикальном положении капсюлем вниз устанавливается гильза калибра 9 мм. Обучаемый нажимает на хвост спускового крючка строго первым суставом указательного пальца, пока не произойдет спуск курка с боевого взвода. Затем плавно отпускает хвост спускового крючка. Гильза должна сохранить свое местоположение.

В процессе отработки вышеизложенных упражнений обучаемый должен сосредоточить внимание на обработке спуска. Указательный палец участвует только в обработке хвоста спускового крючка, остальные пальцы только держат пистолет. Прикладываемое усилие производится строго по направлению оси канала ствола, при этом хвост спускового крючка следует выжимать без каких-либо остановок и рывков, плавно наращивая усилие.

Учитывая специфические особенности прохождения службы сотрудниками органов внутренних дел можно сделать вывод о том, что подводящие и подготовительные упражнения по отработке техники стрельбы в системе огневой подготовки будут способствовать формированию индивидуальных двигательных навыков по управлению оружием не только при выполнении учебных и контрольных стрельб, но и при осуществлении оперативно-служебных задач, связанных с применением и использованием табельного оружия.

А.А. Румянцев

НЕКОТОРЫЕ ПРАВОВЫЕ И ТАКТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ РЕЖИМНО-ОГРАНИЧИТЕЛЬНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПРИ ЗАДЕРЖАНИИ ВООРУЖЕННЫХ ПРЕСТУПНИКОВ

Одним из направлений правоохранительной деятельности органов внутренних дел является проведение специальных операций по пресечению противоправных действий вооруженных и иных особо опасных преступников. При этом как на первоначальном этапе проведения операции, так и в процессе ее осуществления перед подразделениями стоит задача устранения возможности для злоумышленников покинуть место происшествия. Решение данного вопроса обеспечивается комплексом режимно-ограничительных мероприятий.

Указанная система мер имеет место (или должна иметь место) при проведении почти любой специальной операции (освобождения заложников, пресечения массовых беспорядков и т. д.). Сущность ее заключается в выполнении ряда тактических действий, направленных на изоляцию определенного района в целях: ограничения свободы перемещения преступников, а также недопущения их выхода с указанной территории; недопущения нахождения посторонних граждан и транспортных средств в районе проведения специальной операции; исключения причинения вреда (захвата в качестве заложников, ранения и т. д.) иным лицам, не принимающим участия в специальной операции; обеспечения нормальной работы групп оперативно-боевого назначения, принимающих участие в пресечении противоправных действий.

Несмотря на то что реализация рассматриваемых направлений в определенной степени ограничивает некоторые права граждан, данное обстоятельство является вынужденной мерой, продиктованной необходимостью защиты их жизни, здоровья, собственности и других охраняемых интересов. В соответствии с Конституцией Республики Беларусь в указанных выше случаях такое ограничение допускается на основании действующих законодательных актов. Так, законом Республики